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Του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ

Σ
τα όριά της έχει φτάσει η διγλωσσία 
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν απέναντι 
στην Ε.Ε. και στη Δύση, όπως έχει γίνει 

σαφές από τη στάση του στο ζήτημα του πο-
λέμου Ισραήλ - Χαμάς. Και μπορεί ο Τούρκος 
Πρόεδρος να επιχείρησε με την υπογραφή 
του στο αίτημα της ένταξης της Σουηδίας στο 
ΝΑΤΟ να κατευνάσει τους δυτικούς, ωστόσο 
η αποκάλυψη ότι η ηγεσία της Χαμάς βρισκό-
ταν στην Κωνσταντινούπολη την ημέρα της ει-
σβολής έχει κάνει ιδιαίτερα καχύποπτους τους 
νατοϊκούς του εταίρους. 

Στην αρχή του πολέμου ανάμεσα στο Ισρα-
ήλ και τη Χαμάς, ο Ερντογάν επιδίωξε να εμ-
φανιστεί ως μεσολαβητής για την ειρήνη, άλ-
λαξε όμως θέση στην πορεία υπό την πίεση 
της κοινής γνώμης και των κυβερνητικών του 
εταίρων και τώρα τάσσεται σαφώς υπέρ της 
Χαμάς, έχοντας υιοθετήσει μια σκληρή αντιδυ-
τική ρητορική. Η Τουρκία βρίσκεται πλέον σε 
ιδιαίτερα δύσκολη θέση, ενώ οι προσπάθειές 
της να διαδραματίσει κάποιο ρόλο στη διένε-
ξη στη Μέση Ανατολή φαίνεται πως έχουν σχε-
δόν εκμηδενιστεί.

Μία ημέρα μετά τη συνάντηση με τον εθνι-
κιστή εταίρο του, Ντεβλέτ Μπαχτσελί, την πε-
ρασμένη Τετάρτη, ο Ερντογάν επανήλθε στη 
γνωστή επιθετική ρητορική κατά του Ισραήλ 
και εξέφρασε την πλήρη υποστήριξή του στη 
Χαμάς, κάνοντας λόγο για «μουτζαχεντίν», δη-
λαδή για «ιερούς πολεμιστές», λέγοντας ότι δεν 
είναι τρομοκρατική οργάνωση. Στην ίδια ομι-
λία του, ο Τούρκος Πρόεδρος ανακοίνωσε ότι 
διακόπτει τις σχέσεις με το Ισραήλ, τουλάχι-
στον για όσο διαρκεί η εμπόλεμη κατάσταση.

 Ετσι, 20 ημέρες μετά την επίθεση της Χα-
μάς στη Γάζα και ενώ ο Ερντογάν προσπαθού-
σε να ακροβατήσει σε διπλό ταμπλό, επέλεξε 
την πλευρά της Χαμάς.

Συνομιλητές της Realnews στην Τουρκία εκτι-
μούν ότι η υπόθεση της Παλαιστίνης έχει λάβει 
μια πολύ ισχυρή συναισθηματική διάσταση για 
το μεγαλύτερο τμήμα της τουρκικής κοινωνίας, 
με μια σύγκλιση ισλαμιστών και εθνικιστών. Η 
συναισθηματική αυτή διάσταση συνδυάζει το 
Ισλάμ και τη λαϊκή αίσθηση ότι το Ισραήλ και η 
Δύση «επιτίθενται» στους μουσουλμάνους με 
και το νεο-οθωμανικό αφήγημα, σύμφωνα με 
το οποίο η Τουρκία πρέπει να είναι παρούσα 
στην περιοχή, καθώς η Παλαιστίνη ήταν μέρος 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Ο εθνικιστής Ντ. Μπαχτσελί πιέζει αφό-
ρητα, κάνοντας λόγο ακόμα και για επέμβα-
ση της Τουρκίας στην περιοχή, τόσο τον Ερ-
ντογάν όσο και την αντιπολίτευση, τμήμα της 
οποίας έχει συνταχθεί μαζί του, προς μια με-
τωπική σύγκρουση με τη Δύση με αφορμή το 
Μεσανατολικό.

Από ισορροπιστής 
ξανά αντιδυτικός!
Η εμπρηστική ρητορική εναντίον του Ισραήλ και η συμπάθεια 
προς τη Χαμάς έχουν κάνει ιδιαίτερα καχύποπτους 
τους νατοϊκούς εταίρους του Τούρκου Προέδρου

Ετσι, σε αντίθεση με την Ουκρανία, όπου ο Ερντογάν δεν κατά-
φερε μεν να διαδραματίσει τον διαμεσολαβητικό ρόλο που επι-
θυμούσε, αλλά μπόρεσε να κρατήσει αποστάσεις και από τις δύο 
πλευρές, στο Μεσανατολικό φαίνεται να είναι αναγκασμένος να 
ακολουθήσει τους ακραίους της τουρκικής κοινής γνώμης.

Και αυτό παρότι, όπως δείχνουν ορισμένες έγκριτες δημοσκοπή-
σεις, ένα σημαντικό μέρος της κοινωνίας θέλει η Τουρκία να κρατή-
σει ίσες αποστάσεις ανάμεσα στο Ισραήλ και τους Παλαιστινίους.

Σύμφωνα με την εταιρεία δημοσκοπήσεων Metropoll, η ουδετε-
ρότητα της Τουρκίας έχει την πιο ισχυρή δυναμική στην κοινή γνώ-
μη. Το 34,5% πιστεύει ότι η Τουρκία πρέπει να παραμείνει ουδέτε-
ρη, το 26,4% ότι πρέπει να ενεργήσει ως διαμεσολαβητής, το 18,1% 
πιστεύει ότι η χώρα πρέπει να υποστηρίξει την παλαιστινιακή υπό-
θεση, αλλά να διατηρήσει μια απόσταση από τη Χαμάς, ενώ μόνο 
το 11,3% πιστεύει ότι η Τουρκία πρέπει να υποστηρίξει τη Χαμάς.

«Ο Ερντογάν δεν βρήκε θέση στο τραπέζι των διαβουλεύσεων 
και επέστρεψε πάλι στις κερκίδες», σχολίασε σε τουρκικό ιστότο-
πο η βετεράνος διπλωματική συντάκτρια Μπαρτσίν Γινάντς, απο-
τυπώνοντας με ακρίβεια την κατάσταση στην οποία έχει σήμερα 
περιέλθει η Αγκυρα.

Οσο πλησιάζει μια χερσαία εισβολή μεγάλης κλίμακας στη Γά-
ζα, τόσο τα περιθώρια θα στενεύουν απελπιστικά για τον Ερντο-

γάν, καθώς μετά τις τελευταίες του εμπρηστι-
κές δηλώσεις θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να 
κάνει πίσω, σύμφωνα με Τούρκους και ξέ-
νους αναλυτές.

«Ο Ερντογάν μπορεί ακόμη και να αποφασί-
σει να εγκαταλείψει την προσέγγιση με το Ισ-
ραήλ, η οποία ξεκίνησε το 2022 μετά από πε-
ρισσότερα από 10 χρόνια τεταμένων σχέσε-
ων μεταξύ των δύο χωρών», είχε ήδη προβλέ-
ψει ο Ιταλός αναλυτής Βολφάνγκο Πίκολι στο 
Reuters, λίγες ημέρες πριν από τις τελευταίες 
δηλώσεις του Τούρκου Προέδρου.

Η τουρκική αντιπολίτευση έχει επί της ουσί-
ας συνταχθεί με τον Ερντογάν, καθώς έχει υι-
οθετήσει μια ιδιαίτερα έντονη αντιισραηλινή 
ρητορική, αλλά εξακολουθεί να κατηγορεί τον 
Τούρκο Πρόεδρο ότι με τη στάση του έχει απο-
μονώσει την Τουρκία. Οπως είπε ο αρχηγός της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης Κεμάλ Κιλιτσντά-
ρογλου, ο Ερντογάν απέτυχε να αναλάβει δι-
αμεσολαβητικό ρόλο, γιατί δεν εμπνέει εμπι-
στοσύνη ούτε στους Παλαιστινίους.

Οι ακροβασίες του Ερντογάν 
έχουν καταστήσει την Τουρκία 
εντελώς αβέβαιο εταίρο, 
όπως εκτιμούν Ευρωπαίοι 
διπλωμάτες


